



О постройкѣ въ г. Орлѣ храма во имя Св. Павла.

9 марта 1797 года, изъ Орла, губернскимъ предводителемъ дворянства Егоромъ Лаврентьевичемъ Цуриковымъ было отправлено къ генералъ-прокурору князю Алексѣю Борисовичу Куракину письмо, въ которомъ первый говорилъ:

„Дабы и здѣшней губерніи благородное общество могло участвовать въ изъявлениі общей радости при наступающемъ свѣтломъ торжествѣ священнѣйшаго коронованія Его Императорскаго Величества, Всепресвѣтлѣйшаго Самодержца нашего Павла Петровича, и достойно принести жертву пылающихъ благодарностю и благоговенiemъ сердцъ нашихъ ко изліяннымъ уже на нась отъ Его Императорскаго Величества щедротамъ, отмѣною набора рекрутъ въ прошломъ году и хлѣбнаго сбора на будущіе годы драгоцѣннымъ Его Величества безопокойствомъ и попечениемъ о сохраненіи спокойствія нашего, присылкою къ намъ высокопочтенѣйшей особы его Сиятельства г. генералъ-фельдмаршала и многихъ орденовъ кавалера князя Николая Васильевича Репнина; самымъ поспѣшнымъ и совершеннымъ усмиренiemъ нѣкоторыхъ, въ неповинованіе и буйство впавшихъ помѣщичихъ крестьянъ; Всемилостивѣйшимъ утвержденіемъ и распространеніемъ нашихъ правъ и преимуществъ, составленіемъ гербовника; прибавленіемъ къ Правительствующему Сенату, для скорѣйшаго рѣшенія дѣлъ нашихъ, новыхъ департаментовъ, и многими другими неизсчетными милостями и щедротами на нась и на всю Россію изліянными,—предприемлемъ мы здѣсь, въ губернскомъ городѣ, иждивенiemъ дворянства сея губерніи,

въ день всерадостнѣйшаго коронованія Его Императорскаго Величества заложить, и потомъ соорудить съ приличнымъ великолѣпіемъ каменную соборную церковь во имя Святого Павла архіепископа Константина града, исповѣдника, коего память празднуемъ православною церковью въ 6-й день ноября,—день, облиставшій полною радостію и истиннымъ благоденствіемъ всю Россію, то есть восшествія Его Императорскаго Величества на всероссійскій наслѣдственный престолъ, дабы сооруженіе святаго храма сего было всегдашимъ монументомъ дражайшаго дня сего и нашей вѣрно-подданнической ревности.

Для произведенія въ дѣйство сего намѣренія, полагаемъ мы, чтобы всякий помѣщикъ удѣлилъ отъ доходовъ своихъ по 20 коп. отъ всякой ревизской души, во владѣніи его состоящей, а кому будетъ благоугодно, изъ особливаго усердія, и болѣе; по собраніи коихъ, сверхъ благочестиваго сего зданія, можно еще будетъ при оной же церкви построить человѣкъ на 20 или на 30 богадѣльню, или инвалидный домъ, и часть отдѣлить въ приказъ общественнаго призрѣнія, въ капиталъ для ежегоднаго содержанія сей богадѣльни.

Представляя о семъ намѣреніи вашему сіательству, осмѣливаюсь испрашивать всепокорнѣйше вашей апробации, дабы мы убѣрены быть могли, что таковая сердецъ нашихъ жертва не будетъ противна Его Императорскому Величеству".

Письмо это было получено кн. Куракинымъ 22 марта 1797 г., а 25 числа того же мѣсяца княземъ отправлено было Цурикову сообщеніе о томъ, что Государь Императоръ, „изъявивъ Высочайшее дозволеніе привести ко исполненію таковой похвальный подвигъ, повелѣть соизволилъ объявить орловскому благородному дворянству за таковое усердіе особливое Высокомонаршее Его Величества удовольствіе".

13 апрѣля 1797 г. полученъ былъ въ г. Орлѣ Высочайшій манифестъ о воспріятіи Его Императорскимъ Величествомъ миропомазанія и царскаго на прародительскій престолъ вѣнчанія. Губернаторъ, Василій Ивановичъ Воейковъ, немедленно оповѣстилъ жителей города о торжествѣ того дня и имѣющемъ быть заложеніи соборной церкви во имя Св. Павла. Въ тотъ же день, 13 апрѣля, въ церковь Успенского монастыря прибыли губернаторъ съ чиновниками, губернскій предводитель съ дворянами, городской

голова съ купечествомъ и множество народа. Епископъ орловскій и сѣвскій Аполлосъ совершилъ божественную литургію, послѣ которой быдъ прочитанъ Высочайший манифестъ, затѣмъ преосвященный со всѣмъ духовенствомъ отправилъ благодарственное молебствіе, къ началу котораго въ монастырь пришло отъ всѣхъ церквей города духовенство съ крестами и образами. По окончаніи молебствія всѣ, находившіеся въ храмѣ, отправились на площадь между присутственныхъ мѣстъ, гдѣ и была заложена преосвященнымъ Аполлосомъ соборная церковь во имя Св. Павла исповѣдника, архіепископа Константина града.

Н. А. Мурзановъ.

